

# 1950 год

## Январь

### 1 января

Проведено первое после окончания Великой Отечественной войны снижение оптовых цен на продукцию тяжелой промышленности (металлы, машины и оборудование), а также на химикаты, строительные и лесоматериалы, бумагу и др. Снижены также тарифы на электроэнергию и грузовые железнодорожные перевозки.

Открылся первый участок кольцевой линии Московского метрополитена со станциями: «Курская», «Таганская», «Павелецкая», «Серпуховская», «Калужская», «Парк культуры».

### 5 января

Правительство Великобритании заявило о признании Китайской Народной Республики.

### 7 января

В результате авиационной катастрофы в районе Свердловска погибли 11 спортсменов — членов хоккейной команды ВВС. Несмотря на гибель ведущих игроков, команда ВВС продолжила борьбу в чемпионате страны (сезон 1949/50) и заняла в нем 4-е место.

Представитель СССР в Совете Безопасности ООН А.Я. Малик выступил с требованием исключить Тайвань (остров, на

котором после провозглашения Китайской Народной Республики обосновался прежний лидер Китая Чан Кайши с остатками своих войск) из ООН, предоставив это место Китайской Народной Республике. После отклонения Советом Безопасности советского требования представители СССР бойкотировали работу Совета Безопасности ООН (до 1 августа).

### 12 января

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о применении *«ввиду поступивших заявлений от национальных республик, от профсоюзов, крестьянских организаций, а также от деятелей культуры»* смертной казни в мирное время к *«изменникам родины, шпионам, подрывникам-диверсантам»*. См. **26 мая 1947**.

Государственный секретарь США Д. Ачесон заявил, что оборонный периметр США на Тихом океане включает Алеутские острова, японский остров Рюкю и Филиппины. При этом он не упомянул Южную Корею.

### 13 января

По сообщениям печати, в Сталинабаде в здании Таджикского филиала АН СССР открылся Музей этнографии и археологии.

### 14 января

Председатель Совета министров СССР И.В. Сталин принял посла Индии С. Радхакришнана.

**16 января**

В Ленинграде начала работу научная сессия, посвященная 85-летию со дня рождения академика Н.Я. Марра. Сессия была организована Институтом языка и мышления и Институтом русского языка АН СССР. С докладом «Языкознание на службе социалистического строительства» выступил академик И.И. Мещанинов. Сессия знаменовала начало новой кампании сторонников Марра против других направлений в отечественном языкознании. Научная сессия Отделения истории и философии, литературы и языка АН СССР, посвященная 85-летию со дня рождения Марра состоялась 23 января в Москве.

**19 января**

В Москве состоялось закрытие международного женского шахматного чемпионата мира. Чемпионат, начавшийся 19 декабря 1949, должен был выявить новую чемпионку мира; первая в истории чемпионка мира по шахматам среди женщин (с 1927) Вера Менчик погибла в Лондоне 27 июня 1944 при налете германской авиации. В чемпионате участвовали 16 шахматисток из 12 стран, в том числе 4 представительницы СССР. Звание чемпионки мира завоевала советская шахматистка Людмила Руденко. Второе место заняла Ольга Рубцова, третье и четвертое места поделили Валентина Белова и Елизавета Быкова.

**20 января**

В Москву прибыл премьер Государственного административного совета и министр иностранных дел Китайской Народной Республики Чжоу Эньлай. 22 января Чжоу Эньлай принял председатель Совета министров СССР И.В. Сталин.

**21 января**

В Лондоне скончался английский писатель Джордж Оруэлл (род. 25 июня 1903 в Индии), автор романа «Скотный двор» (1945) и антиутопии «1984» (1949).

**23 января**

В Софии скончался председатель Совета министров Народной Республики Болгария (с 1949), один из лидеров Болгарской компартии Васил Коларов (род. 16 июля 1877).

Новым главой правительства стал В. Червенков.

После поражения Сентябрьского восстания 1923 в Болгарии В. Коларов до 1945 жил в СССР. В 1922–23 генеральный секретарь Исполкома Коминтерна, в 1928–39 председатель Исполкома Крестьянского Интернационала. В 1946–47 временный президент, в 1947–49 заместитель председателя Совета министров, министр иностранных дел Болгарии. Автор работ по проблемам сельского хозяйства, академик Болгарской АН (с 1946).

Израильский кнессет (парламент) объявил западную часть Иерусалима столицей Израиля. Это решение не получило официального международного признания.

**26 января**

Индия провозглашена республикой. Президентом страны избран Р. Прадас — сподвижник лидера борьбы за независимость Индии М. Ганди.

**28–30 января**

В Риге состоялась межреспубликанская координационная сессия Институтов

## 1950

### февраль

истории Академий наук Латвийской, Литовской и Эстонской ССР. В числе тем, обсуждавшихся на сессии: «Революция 1905–1907 гг. в Прибалтике», «Борьба за советскую власть в Прибалтике в 1917–1919 гг.».

### 30 января

Установлены дипломатические отношения между СССР и Демократической Республикой Вьетнам.

### 31 января

Президент США Г. Трумэн заявил о намерении правительства США продолжать работы над всеми видами ядерного оружия, включая водородную бомбу.

### В январе:

Вышел на экраны двухсерийный цветной художественный фильм «Падение Берлина», созданный на киностудии «Мосфильм». Режиссер-постановщик М. Чиаурели, авторы сценария П. Павленко и Чиаурели, оператор Л. Космазов, композитор Д. Шостакович, художники В. Каплуновский, А. Пархоменко, режиссер М. Анджапаридзе, артисты М. Геловани (исполнитель роли Сталина), Б. Андреев, В. Савельев, М. Ковалева, В. Кенигсон, В. Тимошенко. Все они, а также художник-гример В. Яковлев, оператор комбинированных съемок А. Арецкий, художник комбинированных съемок Л. Александровская-Турылева удостоены Сталинской премии; при этом Шостакович получил премию по разделу музыки (за ораторию «Песнь о лесах» и музыку к кинофильму).

**В конце января** в газете «Правда» опубликовано письмо работников искусства с заявлением об отказе носить

ордена, полученные от югославской «преступной клики Тито — Ранковича», и просьбой к Министерству иностранных дел СССР вернуть эти ордена югославской стороне. В середине марта с аналогичным заявлением выступили патриарх Московский и всея Руси Алексий и ряд других церковных иерархов и священнослужителей.

## Февраль

### 1 февраля

Правительство СССР направило ноту правительствам Великобритании, США и Китая в связи с действиями правительства Японии, которое, как утверждалось в ноте, на протяжении долгого времени готовило бактериологическую войну.

Состоялся первый испытательный полет самолета СИ-1 (будущий истребитель МиГ-17). Самолет пилотировал Герой Советского Союза подполковник И. Ивашенко.

### 14 февраля

В Москве подписан Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и Китайской Народной Республикой. Договор означал установление особых отношений между СССР и КНР, провозглашенной 1 октября 1949. Договаривающиеся стороны обязывались принимать совместные меры по недопущению повторения агрессии со стороны Японии или любого государства, которое объединилось бы с ней в проведении политики агрессии. В случае нападения Японии или ее сообщников по агрессии на одну из сторон другая сторона обязывалась

оказать ей помощь всеми средствами, в том числе военными. СССР и КНР обязывались совместно участвовать во всех международных действиях по укреплению мира, консультироваться по всем важным международным вопросам, всемерно расширять экономические и культурные связи в соответствии с принципами взаимного уважения государственного суверенитета и территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела друг друга. Срок действия договора — 30 лет.

Были подписаны также соглашения о Китайской Чаньчунской железной дороге (КЧЖД), о Порт-Артуре и Дальнем. В соответствии с этими соглашениями Советский Союз передавал в 1950 Китаю имущество в Дальнем, находившееся во временном ведении или аренде, в 1952 советское правительство безвозмездно передало Китаю свои права на управление КЧЖД со всем имуществом, принадлежавшим железной дороге; в 1955 были выведены советские войска из Порт-Артура, китайской стороне были переданы сооружения в районе военно-морской базы.

14 февраля подписано также соглашение о предоставлении правительством СССР правительству КНР долгосрочного кредита для оплаты поставок из Советского Союза в Китай промышленного и железнодорожного оборудования и материалов. Сумма кредита — 300 млн долл. США (из расчета 1% годовых), погашаемых в течение 10 лет (с 1954 по 1963), в том числе поставками сырья и чая.

## 18 февраля

Комиссия по расследованию антиамериканской деятельности Сената США под председательством Дж. Маккарти представила доклад о проникновении коммунистов в государственный де-

партамент. Доклад ознаменовал начало в США ожесточенной кампании борьбы не только с коммунистами, но и со всеми инакомыслящими, получившей наименование маккартизма.

## 19 февраля

В газете «Правда» опубликована статья, в которой подвергались резкой критике взгляды заместителя председателя Совета министров СССР А.А. Андреева на организационную перестройку колхозного производства, сводившиеся к замене крупных бригад небольшими трудовыми коллективами.

## 25 февраля

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о выделении из ведения Министерства вооруженных сил СССР Военно-морских сил и образовании Военно-морского министерства. Министерство вооруженных сил преобразовано в Военное министерство СССР. Военным министром назначен Маршал Советского Союза А.М. Василевский, занимавший с **24 марта 1949** пост министра Вооруженных сил СССР; военным министром Василевский работал до 5 марта 1953. Военно-морским министром назначен адмирал И.С. Юмашев (занимал этот пост до **20 июля 1951**).

В Москве открылся Дом детской книги Издательства детской литературы «Детгиз».

## 26 февраля

Совет министров СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление о строительстве в Красноярском крае комбината № 816 (Красноярск-26, ныне город Железногорск), ставшего одним из крупнейших

# 1950

## март

в СССР предприятий ядерного топливного цикла.

### 28 февраля

Совет министров СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О новом снижении государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары». С 1 марта снижение цен составило от 8 до 50%. На 30% дешевле стала селедка, на 26% — ржаной хлеб, на 24% — говядина, на 16% — водка, на 10% — молоко и картофель.

Совет министров СССР принял постановление «О переводе рубля на золотую базу и о повышении курса рубля в отношении государственных валют». Один рубль приравнивался к 0,222 г золота. Исходя из установленного золотого содержания рубля с 1 марта определялся новый курс рубля: 4 руб. (вместо 5 руб. 30 коп.) за 1 американский доллар, 11 руб. 20 коп. (вместо 14 руб. 84 коп.) за 1 фунт стерлингов. Покупная цена Госбанка СССР на золото устанавливалась с 1 марта в 4 руб. 45 коп. за 1 г чистого золота.

В Москве скончался ученый-математик, академик АН СССР (с 1929) Николай Николаевич Лузин (род. 27 ноября 1883 в Томске).

Н.Н. Лузин — основатель научной школы по теории функций (так называемая Школа Лузина или Лузитания). В 1936 в ходе очередной репрессивной кампании Лузин подвергся травле как «враг в советской маске»; именно так он был назван в редакционной статье высшего партийного органа — газеты «Правда». От дальнейших преследований ученого спасло лишь энергичное заступничество академика П.Л. Капицы, который обратился к председателю Совнаркома

СССР В.М. Молотову с заявлением о необоснованности обвинений, выдвинутых в адрес выдающегося математика.

### В феврале:

На экраны вышел художественный фильм «Кубанские казаки». Режиссер-постановщик фильма И. Пырьев, автор сценария Н. Погодин, композитор И. Дунаевский, оператор В. Павлов, звукооператор В. Лешев, артисты М. Ладынина, С. Лукьянов, К. Лучко, В. Володин удостоены Сталинской премии.

## Март

### 1 марта

Главнокомандующий Группой советских войск в Германии В.И. Чуйков уведомил премьер-министра ГДР О. Гротевольда о передаче советской стороной ряда функций министерствам ГДР.

Лидер китайской политической партии Гоминьдан генералиссимус Чан Кайши, после победы коммунистов и создания на континенте Китайской Народной Республики (*1 октября 1949*) обосновавшийся с остатками своей армии на острове Формоза (Тайвань), провозгласил на острове режим Китайской Республики. В тот же день он был избран президентом республики. С первых дней существования Китайской Республики на Тайване она пользовалась поддержкой и широкомасштабной экономической помощью со стороны США.

### 8 марта

Опубликовано постановление Совета министров СССР о присуждении Ста-

линских премий за работы в области искусства и литературы за 1949 г.

Опубликовано сообщение ТАСС, в котором объявлялось «грубым вымыслом» заявление генерального прокурора Великобритании, сделанное им на процессе по делу британского ученого-атомщика К. Фукса, о его связях с советскими разведывательными органами и передаче атомных и иных секретов «агентам советского правительства». В сообщении ТАСС утверждалось, что *«Фукс неизвестен советскому правительству»*. 1 марта Фукс был приговорен британским судом к 14 годам заключения.

46 лет спустя в «Независимой газете» было опубликовано свидетельство полковника КГБ в отставке А. Феклисова о сотрудничестве советских разведывательных органов с Фуком: *«Все, что через него попадало в наши руки, отличалось высокой степенью достоверности»*.

В газете «Правда» опубликована статья секретаря ЦК ВКП(б) и первого секретаря Московского горкома партии Н.С. Хрущева, в которой обосновывалась необходимость усиления экономического и политического контроля на селе.

### 12 марта

Состоялись выборы в Верховный Совет СССР 3-го созыва.

В Санта-Монике (Калифорния, США) скончался выдающийся немецкий писатель Генрих Манн (род. 27 марта 1871).

### 14 марта

В Москве скончался историк, член-корреспондент АН СССР (с 1939), лауреат Сталинской премии (1942) Сергей Владимирович Бахрушин (род. 26 сентября 1882 в Москве).

С.В. Бахрушин происходил из династии купцов и меценатов Бахрушиных. Был крупнейшим исследователем истории Сибири, автором трудов по экономической и политической истории Русского государства XVI–XVII вв., историографии, исторической географии, истории дипломатии. Редактор и автор фундаментальных коллективных трудов «История Москвы» и «Очерки истории СССР». Сталинская премия (1942; за участие в работе над «Историей дипломатии»).

### 15–19 марта

В Стокгольме прошла сессия Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира, образованного на Первом конгрессе сторонников мира (20–22 апреля 1949). 19 марта на сессии принято Воззвание о запрещении атомного оружия, установлении строгого международного контроля за соблюдением этого запрещения и объявлении военным преступником правительства, которое первым применит это оружие. К ноябрю 1950 под Стокгольмским воззванием поставили подписи ок. 500 млн человек в различных странах мира; большинство составляли жители СССР и стран советского блока.

### 19 марта

В Москве скончался старейший деятель революционного движения в Закавказье Михаил (Миха) Григорьевич Цхакая (род. 22 апреля 1865). Похоронен в Тбилиси.

М.Г. Цхакая в 1892–1893 участвовал в создании первой грузинской социал-демократической организации «Месаме-даси». В 1923–30 возглавлял ЦИК Грузинской ССР, был одним из председателей ЦИК Закавказской Федерации.

# 1950

## апрель

### 27 марта

Подписаны советско-китайские соглашения об учреждении совместных акционерных обществ по нефти и цветным металлам, а также акционерного общества Гражданской авиации.

### В марте:

Началась эксплуатация самолетов «Ан-2» (конструктор О.А. Антонов) в грузовом и сельскохозяйственном варианте.

Вышел в свет первый номер ежемесячного иллюстрированного общественно-политического журнала «Советский Союз». Главный редактор Н.М. Грибачев. Журнал издавался на русском, английском, испанском, китайском, немецком и французском языках.

Ботанический институт АН СССР (Ленинград) выпустил в свет карту растительности европейской части СССР. Работа над ней началась еще в годы войны.

В Москве в Малом театре состоялась премьера спектакля по пьесе Б. Лавренева «Голос Америки» в постановке В. Дудина. Среди главных исполнителей — М. Жаров и Н. Рыбников.

## Апрель

### 2 апреля

Из Ленинграда в Польшу отправлена скульптура В.И. Ленина, предназначенная для памятника в местечке Поронино, где в 1913–1914 жил Ленин. Скульптура изготовлена на заводе «Монументскульптура» по модели скульптора Д. Шварца. Открытие памятника состоялось 23 июля.

После падения в Польше коммунистического режима в начале 1990-х гг. памятник был перенесен в Музей соцреализма в селе Козлубка.

### 5 апреля

Президиум Верховного Совета СССР образовал Министерство хлопководства СССР.

В «Литературной газете» опубликовано «Открытое письмо писателям Запада» писателя И. Эренбурга с призывом к борьбе против опасности войны.

### 7 апреля

Президиум Верховного Совета СССР назначил Н.А. Булганина первым заместителем председателя Совета министров СССР. С 5 марта 1947 Булганин занимал пост одного из заместителей председателя Совета министров.

В Москве в Выставочном зале Оргкомитета Союза советских художников открыта выставка художника А.М. Васнецова из собраний Третьяковской галереи, Исторического музея, Музея истории и реконструкции Москвы, Театрального музея им. Бахрушина и из частных собраний.

Совет национальной безопасности США утвердил меморандум «Цели и программы США по национальной безопасности» (директива «СНБ-68»). Директива нацеливала на проведение политики «сдерживания» в отношении СССР, на «свертывание контроля и влияния Кремля», на трансформацию советской системы. В меморандуме подчеркивалось: *«Без общего военного превосходства, наличного и легко мобилизуемого, политика “сдерживания”, которая, по сути, является политикой расчлени-*

*вого и постепенного принуждения, остаются только блефом». Директива «СНБ-68» стала программой наращивания гонки вооружений со стороны США.*

## 8 апреля

В Москве в Большом зале государственной консерватории начались гастроли венгерских музыкантов.

Американский военный самолет Б-29 нарушил границу СССР в районе Либавы (Лиепая). 11 апреля советское правительство направило правительству США ноту протеста. Согласно американской версии, озвученной 18 апреля, советской ПВО был сбит частный самолет, державший курс на Швецию.

В Лондоне скончался танцовщик и балетмейстер Вацлав Фомич Нижинский (род. 12 марта 1890 в Киеве). В 1953 прах Нижинского перевезен в Париж и захоронен на кладбище Монмартр.

В.Ф. Нижинский — один из величайших танцовщиков XX в. В 1907–11 состоял в балетной труппе Мариинского театра (С.-Петербург). Был партнером М.Ф. Кшесинской, А.П. Павловой, О.И. Преображенской. Уволен из театра за самовольный выход на сцену в новом костюме, изготовленном по эскизу А.Н. Бенуа. С 1911 жил за границей, в основном во Франции. В 1909–13 ведущий танцовщик Русских сезонов, организованных за границей С.П. Дягилевым, в 1916–17 в труппе Дягилева. Исполнял главные партии в балетах, поставленных М.М. Фокиным: «Карнавал» (на музыку Р. Шумана), «Шехерезада» (на музыку Н.А. Римского-Корсакова), «Синий бог» Р. Анна, «Дафнис и Хлоя» М. Равеля; возродил искусство мужского танца. Как балетмейстер осуществил новаторские постановки балетов «По-

слеполуденный отдых фавна» и «Игры» (на музыку К. Дебюсси), «Весна священная» (И. Стравинского). Из-за психического расстройства рано оставил сцену. В 1953 издан «Дневник Нижинского», написанный в 1919.

## 10 апреля

Правительство СССР направило ноту правительству Италии о выплате итальянской стороной репараций Советскому Союзу на сумму 100 млн долл. путем поставок промышленной продукции.

## 18 апреля

По приговору Военной коллегии Верховного суда СССР расстрелян маршал авиации (с 1944) С.А. Худяков, обвиненный в «измене родине». Худяков был арестован в Чите в декабре 1946. В 1954 посмертно реабилитирован.

Сергей Александрович Худяков (настоящие имя и фамилия Арменак Артемович Ханферянц; род. 25 декабря 1901 в селе Большой Таглар, ныне Гадрутский район Нагорного Карабаха) во время Гражданской войны и после ее окончания занимал командные посты в конных частях Красной армии. С 1931 в ВВС. С 1940 начальник штаба ВВС Белорусского особого военного округа. В Великую Отечественную войну начальник штаба, а с февраля 1942 командующий ВВС Западного фронта, в мае — июне 1942 начальник штаба ВВС Красной армии, в июне 1942 — мае 1943 командующий 1-й воздушной армией, с мая 1943 начальник штаба и заместитель командующего ВВС Красной армии. В 1943 координировал боевые действия авиации в Курской битве и битве за Днепр, в 1944 — в Яско-Кишиневской операции. В советско-японской войне 1945 командовал 12-й воздушной армией,

# 1950

## май

сыгравшей важную роль в разгроме японской Квантунской армии.

### 22 апреля

Опубликовано сообщение ТАСС о завершении репатриации из СССР японских военнопленных. Согласно сообщению, всего было репатрировано 510 403 человека.

### 24 апреля

Король Трансиордании Абдаллах провозгласил переименование страны в Иорданию, что должно было официально закрепить аннексию его режимом восточной части Палестины.

### 25 апреля

В газете «Правда» опубликована статья секретаря ЦК и Московского горкома ВКП(б) Н. С. Хрущева «О некоторых вопросах дальнейшего организационного хозяйственного укрепления колхозов». В статье подчеркивалась необходимость усиления экономического и политического контроля на селе.

### 29 апреля

Открыта прямая радиотелефонная связь между Москвой и Шанхаем.

### В апреле:

В Рустави (Грузинская ССР) вступил в строй Закавказский металлургический завод. Мартеновская печь № 1 выдала первую плавку.

В Москве в Колонном зале Дома союзов состоялся вечер памяти В.В. Маяковского в связи с 20-й годовщиной со дня его гибели (скончался 14 апреля 1930). С докладом о творчестве Маяковского выступил

пил поэт А.А. Сурков (14 апреля). В тот же день после реконструкции открылся Дом-музей Маяковского. Прошла сессия Института славяноведения АН СССР, посвященная роли Маяковского в развитии революционной литературы славянских стран народной демократии.

В Москве в Большом театре СССР состоялась премьера оперы М.П. Мусоргского «Хованщина». Дирижер Н. Голованов, режиссер Л. Баратов, хормейстер М. Шорин, исполнители главных партий М. Рейзен, В. Давыдова, А. Кривченя, М. Максакова, В. Лубенцов, А. Перегудов, И. Петров, А. Огневцев удостоены Сталинской премии.

В Московском музыкальном театре им. Станиславского и Немировича-Данченко состоялась премьера оперы В.И. Мурадели «Кето и Котэ». Постановщики В.А. Канделаки и Н.Ф. Кемарская.

## Май

### 4 мая

Опубликовано постановление Совета министров СССР о выпуске 5-го Государственного займа восстановления и развития народного хозяйства СССР на сумму 20 млрд руб. сроком на 20 лет.

### 5 мая

Опубликовано сообщение ТАСС о завершении репатриации из СССР немецких военнопленных. Согласно сообщению, всего репатрировано 1 939 063 человека.

### 7 мая

В Москву прибыл Исполнительный секретарь Европейской экономической комиссии (ЕЭК) Г. Мюрдаль.

**9 мая**

Совет министров СССР принял постановление «О снижении стоимости строительства», обязывавшее снизить с 1 июля стоимость строительства в среднем на 25% за счет устранения излишеств в проектах и сметах, а также снижения оптовых цен на материалы и оборудование и тарифов на перевозки.

В газете «Правда» опубликована статья профессора Тбилисского государственного университета А. Чикобавы «О некоторых вопросах советского языкознания», положившая начало дискуссии по проблемам языкознания. В статье подвергалось резкой критике учение академика Н.Я. Марра, господствовавшее в советском языкознании. Внимание к учению Марра активизировалось в начале 1950 в связи с мероприятиями, приуроченным к 85-летию со дня его рождения (см. *16 января*, а также *20 июня*, *4 июля*).

В Москве в залах Союза советских художников открылась выставка «Борьба за мир, против поджигателей войны». Представлено свыше 200 рисунков, карикатур и плакатов. В выставке участвовали художники Б. Ефимов, Кукрыниксы, М. Черемных и др.

Министр иностранных дел Франции Р. Шуман выдвинул план создания Европейского объединения угля и стали (ЕОУС), предусматривавший подчинение угольной и сталелитейной промышленности Франции и Германии общему наднациональному органу управления (так называемый план Шумана). См. *18 апреля 1951*.

**10 мая**

Опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР об образовании Гос-

комитета Совета министров СССР по делам строительства.

**11 мая**

Опубликована нота протеста Советского правительства правительству США в связи с изданием командующим оккупационными войсками в Японии Д. Макартура циркуляра о возможности досрочного освобождения военных преступников, отбывающих срок наказания в Японии.

**14 мая**

В Одесской области на реке Южный Буг вступила в строй крупнейшая в Украинской ССР межколхозная гидроэлектростанция.

**15 мая**

Председатель Совета министров СССР И.В. Сталин принял генерального секретаря ООН Т.Х. Трюгве Ли, прибывшего в Москву 11 мая.

В Таллине открылся первый в Эстонской ССР Дом колхозника.

Советское правительство направило ноту правительству Франции в связи с препятствиями, чинимыми в деле репатриации советских граждан из Франции и французских зон оккупации в Германии и Австрии.

**16 мая**

По сообщениям прессы, советское правительство по согласованию с правительством Польши приняло решение сократить по просьбе правительства ГДР остающуюся сумму репарационных платежей, выплачиваемых Германией, на

# 1950

## июнь

50% и рассрочить выплату этой суммы на 15 лет, по 1965 включительно, товарами из текущей продукции.

### 18 мая

В Москве на площади Коммуны состоялась торжественная церемония закладки памятника выдающемуся полководцу генералиссимусу А.В. Суворову в связи со 150-летием со дня его смерти (скончался 6/18 мая 1800). В 1977 было принято новое постановление о сооружении в Москве памятника полководцу, приуроченное к 250-летию со дня его рождения (род. 13/24 ноября 1729 или 1730). Памятник был открыт только *17 февраля 1982*.

### 22–24 мая

В Отделении биологии АН СССР состоялось совещание по проблемам живого вещества и развития клеток. Академик Т.Д. Лысенко и другие участники совещания выступили в поддержку теории новообразования клеток из некоего «бесструктурного живого вещества», выдвинутой академиком Академии медицинских наук О.Б. Лепешинской. «Теория» Лепешинской не получила подтверждения в последующих научных исследованиях и признана антинаучной. Полемика вокруг «теории» Лепешинской приняла откровенно политизированный характер. Противники теории новообразования клеток объявлялись сторонниками «лженаучных вещаний» буржуазных ученых (выражение Лепешинской).

### 23 мая

В Москве в Колонном зале Дома союзов открылась декада эстонской литературы.

### 30 мая

Опубликовано постановление ЦК ВКП(б) «Об укрупнении мелких кол-

хозов и задачах партийных организаций в этом деле». Предполагалось, что укрупнение колхозов создаст условия для лучшей организации сельскохозяйственного производства и улучшит использование дефицитной сельскохозяйственной техники. За три последующих года количество колхозов в стране сократилось в 2,5 раза и в 1953 составило 94 тыс. хозяйств.

Советское правительство направило ноту правительствам США и Великобритании по вопросу о предании Международному суду императора Японии Хирохито и некоторых японских генералов. Советское предложение не получило поддержки.

### 31 мая

В Праге начался судебный процесс по делу об «измене родине» и «шпионской» деятельности в отношении ряда видных политических деятелей Чехословакии.

### В мае:

Во Владивостоке открылся Военно-морской исторический музей Тихоокеанского флота.

Комитет радиовещания при Совете министров СССР провел декаду чехословацкой музыки, приуроченную к 5-й годовщине освобождения Чехословакии.

## Июнь

### 1 июня

В Ленинграде скончался историк, академик АН СССР (с 1932) Александр Ильич Тюменев (род. 12 августа 1880 в С.-Петербурге).

А.И. Тюменев крупнейший специалист по истории Древнего мира, автор научных исследований по истории Древнего Востока, Древней Греции и Древнего Рима, а также античного периода истории Северного Причерноморья.

### 7 июня

Опубликован меморандум Советского правительства по вопросу о режиме Антарктики.

### 9–14 июня

Состоялся визит в Москву премьер-министра Финляндии У.К. Кекконена. 13 июня Кекконен был принят председателем Совета министров СССР И.В. Сталиным. В тот же день было подписано советско-финляндское соглашение о торговле сроком на 5 лет. 14 июня Сталин дал в Кремле обед в честь Кекконена.

### 12–19 июня

Состоялась 1-я сессия Верховного Совета СССР 3-го созыва. На отдельных заседаниях палат избраны их председатели; председателем Совета Союза стал председатель Московского горисполкома М.А. Яснов, председателем Совета национальностей первый секретарь ЦК КП(б) Казахстана Ж. Шаяхметов. Председателем Президиума Верховного Совета СССР вновь избран Н.М. Шверник. И.В. Сталин остался на посту председателя Совета министров СССР. 17 июня сессия приняла закон о государственном бюджете СССР на 1950 год. Бюджет утвержден по доходам — 433 167 416 тыс. руб., по расходам — 427 937 525 тыс. руб. Официальные ассигнования по сметам Военного и Военно-морского министерств составили 79,4 млрд руб. (18,5% всех расходов бюджета). Утвержден отчет об исполнении государственного бюджета

та СССР за 1948 и 1949 гг.: по доходам (соответственно) — 410 488 643 тыс. руб. и 436 960 637 тыс. руб., по расходам — 370 922 179 тыс. руб. и 412 287 961 тыс. руб.

19 июня Верховный Совет СССР принял заявление в поддержку Воззвания Стокгольмской сессии Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира о запрещении атомного оружия, принятого *19 марта*.

### 13 июня

В газете «Известия» опубликовано заявление ТАСС, опровергавшее публикации иностранной прессы относительно числа японских военнопленных в СССР. Публикации квалифицировались как «клеветнические».

### 20 июня

В газете «Правда» опубликована статья И.В. Сталина «Относительно марксизма в языкознании». См. *4 июля*.

### 24 июня

В Бюсси-ан-От (Франция) скончался писатель Иван Сергеевич Шмелев (род. 21 сентября 1873 в Москве). Был похоронен на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа близ Парижа; в 2000 прах Шмелева и его жены во исполнение желания писателя перенесен в Москву и захоронен на кладбище Донского монастыря.

Лучшие произведения И.С. Шмелева созданы им после вынужденного отъезда из Советской России в ноябре 1922. От восторженного восприятия первых революционных дней 1917 Шмелев очень быстро, еще до октября 1917 пришел к убеждению, что революция глубоко чужда народному сознанию. Эта позиция была подкреплена траги-

# 1950

## ИЮНЬ

чекскими событиями 1920 в Крыму, где писатель жил с 1918 (расстрел без суда и следствия его сына и массовая резня, устроенная большевиками после занятия полуострова), что нашло отражение в эпосе «Солнце мертвых» (1924). Все последующие произведения Шмелева — это, по выражению философа И.А. Ильина, «исповедь раненого сердца», исповедь «самого русского» (как считал К. Бальмонт) из зарубежных русских писателей, верующего в грядущее возрождение России, ее национальной духовной силы. Главная книга Шмелева — «Лето Господне» (1927–31, 1934–44). Среди других произведений особо значительны «Богомолье» (1931), «Няня из Москвы» (1934), «Старый Валаам» (1936), «Куликово поле» (1939), «Пути небесные» (Т. 1–2, 1937–48).

## 25 июня

Войска КНДР (Северная Корея), воспользовавшись инцидентом на пограничной линии, начали широкомасштабное наступление на территорию Республики Корея (Южная Корея). Началась Корейская война.

## 26 июня

В Москве скончалась певица (лирико-колоратурное сопрано), солистка Большого театра, народная артистка СССР (1939) Антонина Васильевна Нежданова (род. 4 июня 1873 в деревне Кривая Балка, ныне в черте Одессы, Украина).

После окончания Московской консерватории А.В. Нежданова в 1902 дебютировала на сцене Большого театра, где исполнила свои лучшие партии: Джильда («Риголетто» Дж. Верди), Людмила («Руслан и Людмила» М. Глинки), Розина («Севильский цирюльник» Дж. Россини), Лакме («Лакме» Л. Делиба), Царица ночи (Волшебная флейта) В.А. Моцарта), Вол-

хова, Снегурочка, Шемаханская царица, Царевна-Лебедь («Садко», «Снегурочка», «Золотой петушок», «Царевна-Лебедь» Н. Римского-Корсакова), Татьяна, Иоланта («Евгений Онегин», «Иоланта» П. Чайковского), Мими («Мими» Дж. Пуччини), Парася («Сорочинская ярмарка» М. Мусоргского), Нинетта («Любовь к трем апельсинам» С. Прокофьева). С. Рахманинов, аккомпанировавший Неждановой в концертах, посвятил ей «Вокализ». Ей аккомпанировали также А. Аренский, А. Глазунов, А. Скрябин. С 1920-х гг. ее постоянным аккомпаниатором был муж, Н. Голованов. В историю вокального искусства вошли непревзойденные дуэты Неждановой и Л. Собинова. Нежданова — доктор искусствоведения (1944), Герой Труда (1925), лауреат Сталинской премии (1943).

## 27 июня

В Нью-Йорке состоялось экстренное заседание Совета Безопасности ООН, созванное по инициативе правительства США, на котором (в отсутствие представителя СССР, бойкотировавшего с января 1950 заседания Совета Безопасности) принята резолюция об осуждении агрессии КНДР против Республики Корея и необходимости оказания помощи Республике Корея; против резолюции голосовал представитель Югославии.

Президент США Г. Трумэн объявил о решении оказать вооруженную помощь Южной Корее. Трумэн заявил, что нападение на Южную Корею «*со всей очевидностью показало, что коммунизм перешел от подрывной деятельности к завоеванию независимых наций посредством вооруженной агрессии и войны*». В тот же день американские войска, дислоцировавшиеся на Дальнем Востоке, вступили в военные действия против войск КНДР. См. **7 июля**.

**28 июня**

Войска КНДР взяли столицу Южной Кореи Сеул.

**28 июня — 4 июля**

В Москве состоялась совместная сессия АН СССР и Академии медицинских наук СССР, посвященная обсуждению проблем физиологического учения И.П. Павлова и его практического применения в медицине (так называемая Павловская сессия). Сессия была спланированным актом по фактическому разгрому целых направлений в физиологии, не соответствовавших, по мнению организаторов сессии, Павловскому учению, которое было объявлено единственно верным и непогрешимым. Главным объектом критики был избран академик Л.А. Орбели (см. *9 декабря 1958*), его сторонники П.К. Анохин, А.Д. Сперанский, И.С. Бериташвили, а также академик Л.С. Штерн, арестованная к этому времени по делу Еврейского антифашистского комитета (см. *В январе 1949, 7 марта 1968*). Итогом сессии стала изоляция советской физиологии, психологии, психиатрии от международного научного сообщества; наиболее тяжелый урон понесла генетика.

**30 июня**

Опубликована нота советского правительства правительству США, в которой утверждалось, что американские самолеты сбрасывают на территорию ГДР колорадского жука.

**В июне:**

В Ленинградской области вступил в строй Пикалевский шиферный завод.

В Семипалатинске (Казахская ССР) открылся первый в республике кинотеатр хроникально-документальных фильмов.

**Июль****1 июля**

В Московской патриархии состоялось собрание столичного духовенства, на котором были оглашены Стокгольмское воззвание и обращение патриарха Московского и всея Руси Алексия к духовенству и верующим с призывом присоединить свой голос в защиту мира и подписаться под воззванием.

В город Пусан (Южная Корея) прибыли первые вооруженные формирования под флагом ООН.

**4 июля**

В газете «Правда» опубликована статья И.В. Сталина «К некоторым вопросам языкознания», а также статьи академика В.В. Виноградова «Программа марксистского языкознания» и академика С.П. Обнорского «За творческий путь в советской науке» и др. Этими статьями редакция «Правды» завершила дискуссию по вопросам советского языкознания, начатую *9 мая*. Позднее статьи Сталина, опубликованные *20 июня* и 4 июля, были изданы отдельной брошюрой под названием «Марксизм и вопросы языкознания». В статьях Сталина была подвергнута резкой критике лингвистическая школа академика Н.Я. Марра, объявлявшего язык идеологической надстройкой. Теория Марра квалифицировалась как проявление формализма и идеализма. Осуждались также «аракчевские порядки в языкознании», насаждавшиеся сторонниками Марра.

# 1950

## июль

В печати опубликовано заявление заместителя министра иностранных дел СССР А.А. Громыко «Об американской вооруженной интервенции в Корею», в котором вступление американских войск в вооруженный конфликт на Корейском полуострове квалифицировалось как *«враждебный акт против мира»* и открытая война против корейского народа, целью которой является превращение Кореи в американскую колонию и военно-стратегический плацдарм на Дальнем Востоке. В заявлении на правительство США возлагалась вся ответственность *«за последствия предпринятой им вооруженной агрессии»*. В заявлении говорилось: *«ООН только в том случае выполнит свои обязанности по поддержанию мира, если Совет Безопасности потребует безоговорочного прекращения американской военной интервенции»*.

### 6 июля

В городе Згожеlec (Польша) подписан договор между Польской Народной Республикой и ГДР, который констатировал, что *«установленная и существующая граница, проходящая от Балтийского моря вдоль линии на запад от местности Свиноуйсьце и дальше вдоль реки Одер до места, где впадает река Ныса-Лужицка, и вдоль Нысы-Лужицкой до Чехословацкой границы, является государственной границей между Польшей и Германией»*. Договор вступил в силу 28 ноября 1950. Правительство и бундестаг ФРГ заявили о непризнании этой границы.

### 7 июля

Совет Безопасности ООН принял резолюцию о формировании многонациональных вооруженных сил ООН (МНС) для помощи Южной Корее в отражении агрессии. Основу МНС составили вооруженные силы США. Кроме того, в их

состав вошли воинские части и подразделения Австралии, Бельгии, Великобритании, Греции, Канады, Колумбии, Люксембурга, Нидерландов, Новой Зеландии, Таиланда, Турции, Филиппин, Франции, Эфиопии, Южно-Африканского Союза. Главнокомандующим МНС был назначен генерал армии Д. Макартур (США).

### 8 июля

Опубликована нота советского правительства правительствам США, Великобритании и Франции по вопросу о Триесте с предложением немедленно ввести в действие положение о временном режиме этой территории.

### 10 июля

В Ленинграде скончался радиохимик, академик АН СССР (с 1939), Герой Социалистического Труда (1949) Виталий Григорьевич Хлопин (род. 14 января 1890 в Перми).

Научная биография В.Г. Хлопина тесно связана с историей открытия и изучения радия. В 1921 он получил первые отечественные препараты радия. В 1922 по инициативе Хлопина в Петрограде открыт Радиевый институт, позднее названный его именем. Хлопин — автор работ по химии и геохимии радиоактивных элементов. Участвовал в работах по созданию атомного оружия. Трижды лауреат Сталинской премии (1943, 1946, 1949).

### 13 июля

Состоялся первый полет пассажирского самолета Ил-14.

### 15 июля

Председатель Совета министров СССР И.В. Сталин направил премьер-ми-

нистру Индии Дж. Неру телеграмму, в которой выразил согласие с мнением главы индийского правительства о целесообразности мирного урегулирования корейского вопроса с участием пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН, включая КНР.

### 20 июля

В Риге, Вильнюсе и Таллине состоялись юбилейные сессии Верховных Советов Латвийской, Литовской и Эстонской ССР, посвященные 10-летию установления советской власти в Прибалтике. В Риге открыт памятник В.И. Ленину (скульпторы В. Боголюбов, В. Ингал, архитектор Э. Штальберг). 21 августа 1991, после поражения ГКЧП в Москве, памятник был демонтирован.

### 27 июля

На Международном конкурсе им. Баха в Лейпциге (ГДР) первые премии получили советские музыканты Т. Николаева (рояль) и И. Безродный (скрипка).

Группа альпинистов — 22 студента и преподавателя Пятигорского пединститута — в тяжелых метеорологических условиях совершила восхождение на Эльбрус и установила на его западной вершине бронзовый бюст И.В. Сталина.

### 31 июля

В Ленинграде на стрелке Крестовского острова состоялось открытие Стадиона им. С.М. Кирова (архитектор А. Никольский). Строительство стадиона началось в 1933 по инициативе Кирова и было прервано в годы Великой Отечественной войны. До 1980 считался самым большим стадионом СССР (вмещал более 100 тыс.

зрителей); перед началом футбольного турнира Олимпийских игр в Москве стадион был реконструирован, в результате чего его вместимость сократилась до 72 тыс. человек. Официально считался памятником архитектуры. В конце 2006 стадион разрушен. С 2007 ведется строительство нового стадиона.

На 5-м Международном кинофестивале в Праге Большой приз «Хрустальный глобус» получил советский фильм «Падение Берлина» (режиссер М. Чиаурели), премию мира — фильм «Заговор обреченных» (режиссер М. Калатозов), премию труда — фильм «Кубанские казаки» (режиссер И. Пырьев).

### В июле:

Проведено второе после окончания войны снижение оптовых цен на продукцию тяжелой промышленности (см. *1 января*).

В Орле открыт мост через Оку.

В СССР началась широкая кампания по сбору подписей под принятым *в марте* Стокгольмским воззванием Постоянного комитета Всемирного совета мира о запрещении атомного оружия.

Торжественно отмечено 200-летие старейшего в России Ярославского драматического театра. 11 июля театр награжден орденом Трудового Красного Знамени. 12 июля в Ярославле состоялось юбилейное заседание.

В Армянской ССР закончена паспортизация памятников архитектуры. Учтено 720 сооружений I–XVIII вв. н.э. Более 30 крупнейших архитектурных ансамблей объявлены заповедниками.

# 1950

## август

### Август

#### 1 августа

Советский представитель возобновил свое участие в работе Совета Безопасности ООН, прерванное *7 января*.

Бельгийский король Леопольд III отрекся от престола в пользу своего сына Бодуэна.

#### 5 августа

В Москве скончался химик-органик, академик АН СССР (с 1939) Сергей Семенович Наметкин (род. 21 июня 1876 в Казани).

Основные труды по теоретической химии углеводов, химии нефти и др., автор фундаментального исследования «Химия нефти» (Ч. 1–2, 1932–35). С.С. Наметкин — дважды лауреат Сталинской премии (1943, 1949).

#### 8 августа

В Москве скончался композитор и музыкальный критик, народный артист СССР (1946) Николай Яковлевич Мясковский, (род. 8 апреля 1881 в Новогеоргиевске Варшавской губ.).

Ученик А.К. Лядова и Н.А. Римского-Корсакова, Н.Я. Мясковский был одним из крупнейших композиторов-симфонистов XX в. (27 симфоний, 3 симфонетты, концерты для инструментов с оркестром, 13 струнных квартетов, 9 сонат и др.); автор свыше 100 романсов. Лауреат Сталинских премий (1940, 1944, 1945, 1949, 1950 — посмертно).

#### 9 августа

Совет министров СССР принял постановление о разработке первой в стра-

не зенитной ракетной системы СС-25 «Беркут».

#### 10 августа

В Москве состоялось общее собрание коллектива Камерного театра в связи с его реорганизацией и переименованием в Московский драматический театр им. А.С. Пушкина.

#### 13–14 августа

В Москве в ночь на 14 августа состоялась передвижка памятника А.С. Пушкину из сквера в начале Тверского бульвара на другую сторону улицы Горького; вокруг памятника разбит сквер.

#### 17 августа

В Симеизе в Крымской астрофизической обсерватории АН СССР открылась Всесоюзная конференция по астроспектроскопии — спектральному анализу Солнца и звезд.

#### 21 августа

Опубликовано постановление Совета министров СССР «О строительстве Куйбышевской гидроэлектростанции на реке Волге». Проектная мощность — ок. 2 млн кВт с выработкой электроэнергии ок. 10 млрд кВт/ч в средний по водности год. Для осуществления строительства создавалась строительная организация «Куйбышевгидрострой».

Опубликовано обращение патриарха Московского и всея Руси Алексия и Синода Русской православной церкви к Совету Безопасности ООН по вопросу о войне в Корее.

**21–24 августа**

В Москве состоялось совещание работников высших учебных заведений, посвященное вопросам языкознания. Академик В.В. Виноградов выступил с докладом «Свободная дискуссия в «Правде» по вопросам языкознания и ее значение для развития советской науки о языке». См. *9 мая, 4 июля*.

**22 августа**

В газете «Советское искусство» опубликована редакционная статья «Глубоко изучать и творчески развивать учение К.С. Станиславского», открывшая дискуссию о системе Станиславского и фактически предопределившая ее главный итог — провозглашение творческих методов Станиславского («система Станиславского») единственным методом сценического искусства, соответствующим принципам «социалистического реализма».

**24 августа**

По приговору Военной коллегии Верховного суда СССР расстреляны военачальники Г.И. Кулик и В.Н. Гордов, обвиненные в измене Родине и организации «заговорщической группы для борьбы с советской властью»; арестованы в 1947. 25–28 августа расстреляны по обвинению в измене Родине еще несколько военачальников. Всего в период с 18 по 30 августа Военной коллегией, по неофициальным данным, приговорено к расстрелу 20 военачальников.

Маршал Советского Союза (1940), Герой Советского Союза (1940) Григорий Иванович Кулик (род. 28 октября 1890 на хуторе Дудинково Полтавской губ.) — человек и военачальник с уни-

кальной и противоречивой биографией. Участник Первой мировой войны, он, вернувшись с фронта, сформировал в Полтаве красногвардейский отряд, вошедший в 1918 в состав Красной армии. После окончания Гражданской войны — на различных командных должностях. Во время Гражданской войны в Испании в 1936–39 советник республиканцев. В 1939–42 заместитель наркома обороны СССР. Одновременно в 1940–41 начальник Главного артиллерийского управления; на этом посту допустил серьезное отставание в производстве зенитных и противотанковых средств, был противником внедрения автоматического оружия. В ноябре 1941 направлен в качестве представителя Ставки Верховного главнокомандования для оказания помощи войскам в районе Керчи (Крым), однако не справился с возложенной на него задачей. В начале 1942 отозван с фронта, снят с поста заместителя наркома и отдан под суд; понижен в звании до генерал-майора (март 1942; с апреля 1943 генерал-лейтенант). В апреле — сентябре 1943 командовал 4-й гвардейской армией. С января 1944 заместитель начальника Главного управления формирования и укомплектования войск; в апреле 1945 отстранен от должности «за бездеятельность», в июне 1945 вновь понижен в звании до генерал-майора. В июле 1945 заместитель командующего войсками Приволжского военного округа. В 1956 посмертно реабилитирован, в 1957 восстановлен в званиях Маршала Советского Союза и Героя Советского Союза.

Генерал-полковник (1944), Герой Советского Союза (1945) Василий Николаевич Гордов (род. 30 ноября 1896 в селе Матвеевское Казанской губ.) — участник Первой мировой, Гражданской и Советско-финляндской войн. В начале Великой Отечественной войны командовал армией, в июле — августе 1942 — войсками Сталинградского фронта (от-

# 1950

## сентябрь

странен от должности за ряд ошибок, приведших к прорыву противником внешнего оборонительного обвода Сталинграда). С октября 1942 командовал 33-й, затем 3-й гвардейской армией. Войска под его командованием участвовали в освобождении Украины и Польши, в Берлинской и Пражской операциях. В 1945–46 командующий войсками Приволжского военного округа. В 1956 посмертно реабилитирован; восстановлен в воинском звании и звании Героя Советского Союза.

### 31 августа

Опубликовано постановление Совета министров СССР «О строительстве Сталинградской гидроэлектростанции на реке Волге, об орошении и обводнении районов Прикаспия». Проектная мощность ГЭС — 1 млн 700 тыс. кВт с выработкой электроэнергии ок. 10 млрд кВт/ч в средний по водности год. Для осуществления строительства создавалась строительная организация «Сталинградгидрострой». См. *10 сентября 1961*.

### В конце августа:

В ходе Корейской войны северокорейские войска заняли более 90% территории Южной Кореи.

## Сентябрь

### 1 сентября

В Ашхабаде открылся Туркменский государственный университет им. А.М. Горького.

### 6 сентября

Советское правительство направило ноту протеста правительству США в связи с нападением 4 сентября истребителей

ВВС США на двухмоторный советский самолет, который, по официальной версии, совершал тренировочный рейс из Порт-Артура в район острова Хайян-Дао.

### 11 сентября

В Томске открыт планетарий, оборудованный новейшей отечественной аппаратурой для демонстрации звездной системы, дневного неба, восхода и захода Солнца, а также для наблюдения за планетами и звездами.

### 12 сентября

Опубликовано постановление Совета министров СССР «О строительстве Главного Туркменского канала Амударья — Красноводск, об орошении и обводнении земель южных районов Прикаспийской равнины Западной Туркмении, низовьев Амударьи и западной части пустыни Кара-Кум». Планируемая протяженность канала составляла 1100 км. Канал предполагалось проложить по высохшему руслу реки Узбой. Сброс воды в Каспийское море не планировался. Помимо обводнения и освоения новых земель, ставилась задача организовать судоходство по каналу и тем самым обеспечить устойчивый водный путь от Волги — через Каспийское море — до Амударьи. По решению правительства для реализации плана было образовано управление «Средазгидрострой»; строительство должно было вестись с широким использованием труда заключенных.

### 14 сентября

В Ленинграде скончался певец (бас-баритон), солист Ленинградского театра оперы и балета им. Кирова, народный артист СССР (1939) Павел Захарович

Андреев (род. 25 февраля 1874 в селе Осьмино, совр. Лужский район Ленинградской обл.).

После окончания Петербургской консерватории (1903) работал в различных театральном коллективах С.-Петербурга. В 1907–09 солист Киевского оперного театра. В 1909–48 солист Мариинского театра / Ленинградского театра оперы и балета. В 1913–14 участвовал в «Русских сезонах» С.П. Дягилева в Лондоне и Париже. Лучшие оперные партии: Руслан («Руслан и Людмила» М.И. Глинки), князь Игорь (одноименная опера М.П. Мусоргского).

### 15 сентября

В ходе Корейской войны американские войска осуществили высадку морского десанта на Корейском полуострове, в тылу северокорейских войск, в районе города Инчхон. Это способствовало тому, что многонациональные силы ООН и южнокорейские войска остановили наступление северокорейских войск и перешли в контрнаступление.

### 17 сентября

В Москве скончался архитектор, академик АН СССР (с 1943), академик и первый президент Академии архитектуры СССР (1943–1949) Виктор Александрович Веснин (род. 28 марта 1882 в городе Юрьевце Владимирской губ.).

Основные архитектурные проекты В.А. Веснин разрабатывал вместе со своими братьями Леонидом (1880–1933) и Александром (1883–1959). По проектам братьев Весниных построены здания заводов и фабрик в Иванове, Кинешме, Саратове, Баку и других городах. В 1920-е гг. братья Веснины возглавляли направление конструктивизма

в архитектуре. Наиболее значительные сооружения: универмаг на Красной Пресне (1927); Дворец культуры Автозавода им. Сталина (1930–1934); Дом Общества политкаторжан (ныне Театр-студия киноактера; 1931–34) — все в Москве; Днепрогэс (с другими соавторами; 1932).

### 18 сентября

В городе Пушкин (бывшее Царское Село) под Ленинградом открылся новый вокзал. Главный зал вокзала украшен видами Царского Села и фарфоровым панно, изготовленным на заводе им. Ломоносова.

Войска США (силы ООН) и Южной Кореи начали контрнаступление на север.

### 19 сентября

В Париже подписано соглашение о создании Европейского платежного союза с целью восстановления торговых связей между его членами и взаимной конвертируемости валют.

### 20 сентября

В Нью-Йорке на пленарном заседании 5-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН выступил А.Я. Вышинский. Он внес на рассмотрение сессии советский проект Декларации об устранении угрозы войны и об укреплении мира и безопасности народов. В проекте декларации содержался призыв запретить пропаганду войны, объявить о безусловном запрещении атомного оружия, высказывалось пожелание пяти великим державам заключить пакт по укреплению мира и в течение 1950–1954 сократить свои армии на одну треть. Проект не был принят Ассамблеей.

## 1950

### сентябрь

#### 21 сентября

Опубликовано постановление Совета министров СССР «О строительстве Каховской гидроэлектростанции на реке Днепре, Южно-Украинского канала, Северо-Крымского канала и об орошении земель южных районов Украины и северных районов Крыма». Проектная мощность ГЭС — 250 тыс. кВт с выработкой электроэнергии ок. 1200 млн кВт/ч в средней по водности год. Для осуществления строительства создавалась строительная организация «Укрводстрой».

#### 22 сентября

В Киеве скончался ученый в области механики академик АН СССР (1946) и АН Украинской ССР (1929) Александр Николаевич Динник (род. 19 января 1876 в Ставрополе).

Основные работы в области теории упругости, по горному давлению, устойчивости элементов сооружений.

#### 23 сентября

Скончался старейший деятель кинематографии в России, кинооператор Евгений Иосифович Славинский (род. 24 января 1877).

Свою деятельность в кино Е. Славинский начал в 1908 документальными съемками на борту ледокола «Ермак». Снимал документальные и художественные фильмы. В фильме «Пленники моря» (1928) провел первую в отечественном кинематографе подводную съемку. Лауреат Сталинской премии (1948) — за участие в съемках документального фильма «Владимир Ильич Ленин».

#### 25 сентября

В Москве скончался театральный режиссер, основатель и художественный

руководитель Московского камерного театра, народный артист РСФСР (1935) Александр Яковлевич Таиров (настоящая фамилия Корнблит; род. 24 июня 1885 в городе Ромны Полтавской губ.).

А.Я. Таиров дебютировал как актер в 1904 в С.-Петербурге. В 1913 окончил юридический факультет С.-Петербургского университета. В 1914 вместе с женой актрисой А. Г. Коонен (см. **20 августа 1974**) и группой молодых актеров создал в Москве Камерный театр. Стремился противопоставить свой театр «эмоционально насыщенным форм» как «натуралистическому» театру К.С. Станиславского, так и «условному театру» В.Э. Мейерхольда. В начальный период поставлены «Сакунтала» Калидасы (1914; первый спектакль театра), «Женитьба Фигаро» П. Бомарше (1915), «Фамира Кипаред» И.Ф. Анненского (1916), «Саломея» О. Уайльда (1917) и др. Постановки «Федры» Ж. Расина (1922), «Грозы» А.Н. Островского (1923) обозначили переход Таирова к «конкретному реализму». Резкой критике подверглись и запрещены спектакли «Заговор равных» М. Левидова (1927) и «Багровый остров» М. Булгакова (1928). В 1930 первым в СССР поставил пьесу Б. Брехта «Опера нищих». Триумфом режиссера и руководимого им театра стали постановки «Оптимистической трагедии» В. Вишневского (1933) и «Мадам Бовари» (по Г. Флоберу; 1940). Разносной критике подверглись «Египетские ночи» (по произведениям А.С. Пушкина и У. Шекспира; 1934) и опера-фарс «Богатыри» (на музыку А.П. Бородина, либретто Демьяна Бедного; 1936). В мае 1949 Таиров был отстранен от руководства театра, а за полтора месяца до кончины режиссера, **10 августа 1950** театр был реорганизован и стал именоваться Московским драматическим театром им. А.С. Пушкина.

**28 сентября**

Войска, действовавшие под флагом ООН, вступили в столицу Южной Кореи Сеул, а затем продолжили наступление на север Корейского полуострова.

**28 сентября**

В Москве в Центральном доме композиторов открылся слет авторов современной народной песни и участников художественной самодеятельности. Состоялись встречи участников слета с композиторами, певцами, хоровыми коллективами Москвы.

**30 сентября**

Военная коллегия Верховного суда СССР вынесла приговор главным обвиняемым по так называемому Ленинградскому делу. Н.А. Вознесенский, А.А. Кузнецов, М.И. Родионов, П.С. Попков, Я.Ф. Капустин, П.Г. Лазутин приговорены к высшей мере наказания — расстрелу (приговор приведен в исполнение 1 октября), секретарь Ярославского обкома ВКП(б) И.М. Турко и управляющий делами Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) Ф.Е. Михеев — к длительным срокам тюремного заключения. После основного процесса в 1950–1952 было проведено еще несколько процессов по «Ленинградскому делу». Только на процессе в Москве были приговорены к расстрелу 20 человек. Разгрому подверглись многие районные и местные партийные организации Ленинграда. Всего Военной коллегией Верховного суда СССР и Особым совещанием при Министерстве государственной безопасности к расстрелу или длительному тюремному заключению приговорены свыше 200 партийных и административных работников Ленинграда, члены их семей, близкие и дальние

родственники. Все процессы проходили в закрытом режиме. Информация о процессах и расстрелах в печати не публиковалась. **30 апреля 1954** «Ленинградское дело» было пересмотрено. Все осужденные были посмертно реабилитированы.

Николай Алексеевич Вознесенский (род. 18 января 1903 в селе Теплое Тульской губ.) до марта 1949 входил в обойму высших руководителей СССР — заместитель председателя Совета министров СССР, член Политбюро ЦК ВКП(б) (с марта 1946; в феврале 1941 — марте 1946 кандидат в члены Политбюро), академик АН СССР (с 1943). С 1919 находился на комсомольской, в 1924–28 на партийной работе. С 1934 на административной работе в контрольных и планово-экономических органах. С ноября 1937 заместитель председателя, в январе 1938 — марте 1941 и декабре 1942 — марте 1946 председатель Госплана СССР. Одновременно в апреле 1939 — марте 1941 заместитель председателя Совнаркома СССР. В марте 1941 назначен на вновь введенную должность первого заместителя председателя Совнаркома (ранее существовала короткое время, в мае 1934 — январе 1935, когда ее занимал В.В. Куйбышев); находился на этом посту до марта 1946; с марта 1946 заместитель председателя Совета министров СССР. С апреля 1940 председатель Совета по оборонной промышленности при Совнаркоме СССР. В Великую Отечественную войну, с февраля 1942 член Государственного комитета обороны; с 1943 член Комитета при Совнаркоме СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецко-фашистских оккупантов. Автор книги «Военная экономика СССР в годы Отечественной войны» (1947; Сталинская премия, 1948).

В 1949 в ходе «разработки» так называемого Ленинградского дела, фальсифицированного органами МГБ, Вознесенскому была отведена роль лидера

## 1950

### сентябрь

заговора с целью свержения советской власти и отделения РСФСР от СССР. В марте 1949 он был снят со всех партийных и государственных постов, в октябре того же года арестован.

Алексей Александрович Кузнецов (род. 7 февраля 1905 в г. Боровичи Новгородской губ.) в 1946–49 являлся секретарем ЦК ВКП(б), членом Оргбюро ЦК и начальником Управления кадров ЦК ВКП(б). С 1924 находился на комсомольской, с 1932 — на партийной работе. С сентября 1937 второй секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б). В 1939–46 член Военного совета Балтийского флота, одновременно член Военных советов Северного (июнь — август 1941) и Ленинградского (сентябрь 1941 — декабрь 1942, март 1943 — май 1945) фронтов; генерал-лейтенант. Один из главных организаторов обороны Ленинграда в период Великой Отечественной войны. В марте 1949 снят с поста секретаря ЦК и выведен из состава Оргбюро. В августе 1949 арестован.

Михаил Иванович Родионов (род. 25 октября 1907 в селе Ратунино Нижегородской губ.) — председатель Совета министров РСФСР и член Оргбюро ЦК ВКП(б) (март 1946 — март 1949). С 1931 находился на партийной работе в Нижнем Новгороде (Горьком). С 1938 секретарь Горьковского обкома ВКП(б), в 1939–40 председатель Исполкома Горьковского областного совета, в 1941–46 первый секретарь Горьковского обкома ВКП(б). В августе 1949 арестован.

Петр Сергеевич Попков (род. 23 января 1903 в селе Колисеево Владимирской губ.) — в 1946–49 первый секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б). С 1937 на административной работе. В 1936–46 председатель Ленинградского горисполкома. В августе 1949 арестован.

Яков Федорович Капустин (род. в 1904 в деревне Михеева Тверской губ.) — в январе 1945 — марте 1949 второй секретарь Ленинградского горкома ВКП(б). С 1938 на партийной работе. В 1940–45 секретарь Ленинградского горкома ВКП(б). В годы Великой Отечественной войны уполномоченный Государственного комитета обороны по эвакуации предприятий Ленинграда. В августе 1949 арестован.

Петр Георгиевич Лазутин (род. в 1905 в городе Петропавловске Акмолинской губ.) — в 1946–49 председатель (в 1944–46 заместитель председателя) Ленинградского горисполкома. С 1927 на комсомольской работе в Казахской АССР, с 1937 на административной работе в Ленинграде. С 1941 секретарь Ленинградского горкома ВКП(б). В августе 1949 арестован.

### 30 сентября — 3 октября

В Париже состоялся Первый Международный астронавтический конгресс. Принято решение о создании Международной федерации астронавтики. СССР, представленный Комиссией по межпланетным сообщениям при АН СССР (позднее называлась Комиссией по исследованию и использованию космического пространства) вступил в Федерацию в 1956.

### В сентябре:

На экраны вышел цветной художественный фильм «Смелые люди». Режиссер-постановщик К. Юдин, авторы сценария М. Вольпин и Н. Эрдман, оператор И. Гелейн, актеры С. Гурзо, А. Грибов стали лауреатами Сталинской премии.

ГДР принята в члены СЭВ.

## Октябрь

### 1 октября

В Москве в залах Государственной Третьяковской галереи открылась выставка китайского искусства, приуроченная к 1-й годовщине образования Китайской Народной Республики.

### 2 октября

Правительства СССР, Украинской ССР, Белорусской ССР, Польши и Чехословакии внесли на рассмотрение Первого комитета Генеральной Ассамблеи ООН предложение, предусматривавшее немедленное прекращение войны в Корее, вывод всех иностранных войск, проведение общекорейских выборов под наблюдением Комиссии ООН с участием граничащих с Кореей государств, оказание Корею экономической и технической помощи. Эти предложения не были приняты Ассамблеей.

### 4 октября

В Сталинабаде вышел первый номер литературного альманаха «Таджикистан» на русском языке.

### 7 октября

Генеральная Ассамблея ООН санкционировала переход силами ООН 38-й параллели в ходе их наступления на север.

### 16–18 октября

В Москве в Колонном зале Дома союзов состоялась 2-я Всесоюзная конференция сторонников мира. С докладом выступил председатель Советского комитета защиты мира Н.С. Тихонов.

### 20 октября

В Москве в Колонном зале Дома союзов состоялся вечер дагестанской поэзии. На вечере выступили А. Гафуров, А. Оджаяев, Р. Гамзатов и др.

### 20–21 октября

В Праге состоялось совещание министров иностранных дел СССР, Албании, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии и Чехословакии по поводу решений, принятых на совещании представителей Великобритании, США и Франции, которое состоялось 19 сентября в Нью-Йорке. Решения нью-йоркского совещания были расценены участниками совещания в Праге как направленные на восстановление военно-промышленного потенциала ФРГ и квалифицированы как угроза миру. Представители стран-участниц высказались за безотлагательное заключение германского мирного договора и создание временного общегерманского правительства.

### 21 октября

Произведен запуск первой ракеты Р-2 с отделяющейся головкой.

### 24 октября

Принята директива Военного министерства СССР о формировании 46 рот специального назначения. День принятия директивы считается днем создания советского «спецназа».

Глава французского правительства Р. Плевен выдвинул план создания так называемой европейской армии.

### 29 октября

Президиум Верховного Совета СССР освободил Л.З. Мехлиса от обязанностей

# 1950

## ноябрь

министра государственного контроля. Официальная причина отставки с поста, который Мехлис занимал с 1940 — болезнь. Новым министром госконтроля назначен В.Н. Меркулов.

В Стокгольме скончался король Швеции Густав V (род. 16 июня 1858); взошел на трон в 1907. Новым шведским королем стал Густав VI Адольф (сын Густава V).

### В октябре:

В ходе Корейской войны южнокорейские войска и многонациональные силы ООН (МНС) 8 октября вышли на рубеж 38-й параллели и 11 октября начали наступление в глубь территории КНДР. 19 октября они овладели столицей КНДР Пхеньяном. К концу октября войска КНДР удерживали лишь полосу территории на севере страны, по границе с КНР и СССР. В этой ситуации в боевые действия на стороне КНДР вступили регулярные части Народно-освободительной армии Китая (НОАК; официально именовались «китайскими народными добровольцами»). 25 октября части НОАК и Корейской народной армии перешли в контр наступление на отдельных участках фронта. Действия «китайских добровольцев» поддерживали с воздуха советские летчики. В военных действиях приняли участие также советские артиллеристы и танкисты.

## Ноябрь

### 2 ноября

В Эйот-Сент Лоренсе (графство Хартфордшир, Великобритания) скончался британский писатель и драматург, лауреат Нобелевской премии (1925) Бернард Шоу (род. 26 июля 1856 в Дублине).

### 3 ноября

В газете «Правда» опубликована статья академика Т.Д. Лысенко «Новое в науке о биологическом виде», в которой он пытался обосновать свою «теорию» о способности одних видов растительных форм превращаться в другие формы.

### 4 ноября

В Тегеране заключено соглашение (в форме обмена письмами) между СССР и Ираном о возобновлении торговли между двумя странами.

### 6 ноября

Делегация СССР внесла на рассмотрение 5-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН проект резолюции об определении агрессии. В основу проекта были положены советские предложения, внесенные в 1933 на рассмотрение Международной конференции по разоружению, созванной Лигой Наций. Проект предлагал считать нападающим государством то, которое первым объявит войну другому государству, вооруженные силы которого вторгнутся на территорию другого государства или подвергнут бомбардировке его с воздуха и моря, совершат нападение на его морские и воздушные суда, установят блокаду берегов или портов. См. *24 августа 1953*.

### 14–20 ноября

В Женеве состоялось совещание европейских стран, заинтересованных в увеличении торговли некоторыми зерновыми продуктами, проходившее в рамках Экономической комиссии ООН для Европы. Советский представитель заявил о готовности Советского Союза в течение ближайших 3–5 лет поставлять

в страны Западной Европы помимо продовольственного зерна до 1,5–2 млн т кормового зерна в обмен на различные товары, традиционно поставляемые в Советский Союз из этих стран.

### 16–22 ноября

В Варшаве состоялся 2-й Всемирный конгресс сторонников мира. Участники конгресса избрали новый постоянно действующий орган Движения сторонников мира — Всемирный совет мира. Его председателем стал французский физик, лауреат Нобелевской премии Ф. Жолио-Кюри.

### 28 ноября

В Лондоне утверждена совокупность программ совместного экономического и социального развития Южной и Юго-Восточной Азии (план Коломбо). Решение об их разработке было принято на конференции стран Британского Содружества в городе Коломбо (Цейлон) в январе 1950. Первоначально в плане Коломбо участвовали Индия, Пакистан, Цейлон, британские колонии Малайя и Северное Борнео. Экономическую и финансовую помощь этим странам оказывали Великобритания, Австралия, Канада, Новая Зеландия. В 1951 к реализации плана Коломбо присоединились США. В качестве руководящего органа был создан Консультативный комитет.

### 30 ноября

В Москве открылась декада азербайджанской литературы и искусства.

### В ноябре:

Горьковский автомобильный завод им. Молотова приступил к серийному выпу-

ску новых легковых автомобилей «ЗИМ» среднего класса.

В ходе Корейской войны объединенные силы Народно-освободительной армии Китая и Корейской народной армии (КНДР), развивая наступление в южном направлении, освободили от многонациональных сил ООН и южнокорейских войск столицу КНДР Пхеньян и вышли на рубеж 38-й параллели.

## Декабрь

### 2 декабря

В Минске состоялось торжественное открытие Русского государственного драматического театра Белорусской ССР. Первой постановкой нового театра стал спектакль по пьесе В. Полесского «Песня наших сердец».

### 3 декабря

В Москве скончался писатель Павел Петрович Бажов (род. 15 января 1879 в поселке Сысертского завода, близ Екатеринбурга); похоронен в Свердловске.

Литературную деятельность П.П. Бажов начал в 1920-е гг. очерками и документальными книгами о Гражданской войне на Урале, активным участником которой был он сам. Его главная книга — сборник уральских сказов «Малахитовая шкатулка», написанная на основе уральского фольклора, в сказово-лирической форме повествует о жизни и быте трудового Урала. Первое издание «Малахитовой шкатулки» (1939; Сталинская премия, 1943) содержало 14, последнее прижизненное издание — около 40 сказов. В 1949 опубликованы мемуары писателя «Далекое — близкое». По мотивам сказов Бажова создан кинофильм «Ка-

# 1950

## декабрь

менный цветок» (1946), симфоническая поэма «Азов-гора» А. Муравлева (1949), опера «Сказ о каменном цветке» К. Молчанова (поставлена в 1950), балет «Сказ о каменном цветке» С. Прокофьева (поставлен в 1954), другие произведения музыки, живописи, графики, скульптуры.

### 5 декабря

По сообщениям прессы, в Ереване торжественно открыт Монумент Победы, увенчанный фигурой И.В. Сталина из чеканной меди — самый высокий в СССР. Архитектор Р. Исраэлян, скульптор С. Меркулов. Высота монумента — 51 м, фигура Сталина — 18 м. Внутри пьедестала, сложенного из базальта и черного туфа, открыт Музей Великой Отечественной войны.

### 8–23 декабря

В Москве прошел Музыкальный фестиваль, на котором исполнялись произведения советских композиторов, созданные в 1950.

### 9 декабря

В Москве в Выставочном зале Союза советских художников открылась выставка работ И.Е. Репина, приуроченная к 20-летию со дня смерти художника. Среди 200 работ экспонировались и те, которые ранее считались утраченными.

### 10 декабря

В Вильнюсе открыт памятник генералу армии И.Д. Черняховскому (скульптор Н.В. Томский, архитектор Л.Г. Голубовский), который командовал войсками 3-го Белорусского фронта, освободившими столицу Литовской ССР.

После распада СССР памятник был демонтирован. В 1992 установлен в Воронеже на новом постаменте.

В Лондоне скончался философ Семен Людвигович Франк (род. 16 января 1877 в Москве).

Начав свою творческую деятельность с увлечения «легальным марксизмом», С.Л. Франк перешел затем к религиозной философии. Разрабатывал учение о «всеединстве». Внес значительный вклад в разработку проблем гносеологии. Считал социализм крайней степенью общественного рационализма. Участвовал в сборниках «Проблемы идеализма» (1902), «Вехи» (1909), «Из глубины» (1918). В 1922 вместе с другими деятелями культуры выслан из Советской России. Жил в Германии (1923–37), Франции (1937–45), затем в Великобритании. Основные труды: «Предмет знания» (1915), «Смысл жизни» (1926), «Духовные основы общества» (1930), «Непостижимое» (1939), «Реальность и человек. Метафизика человеческого бытия» (изд. в 1956).

### 11 декабря

В Москве состоялось торжественное заседание АН СССР, Союза советских писателей и Комитета по делам искусств при Совете министров СССР, посвященное 150-летию первого издания (1800) выдающего памятника древнерусской литературы «Слово о полку Игореве». Накануне в Ленинграде завершилась научная сессия Отделения литературы и языка АН СССР и Института русской литературы, посвященная «Слову...»; с докладами на сессии выступили академик В.В. Виноградов, профессор Д.С. Лихачев, академик АН Украинской ССР Л.А. Булаховский и др.

### **14 декабря**

В Москве скончался кинорежиссер Игорь Андреевич Савченко (род. 11 октября 1906 в Виннице, ныне Украина).

В числе фильмов Савченко — «Гармонь» (по поэме А.А. Жарова; 1934), «Дума про казака Голоту» (по рассказу А.П. Гайдара «РВС»; 1937), «Богдан Хмельницкий» (сценарий А.Е. Корнейчука; 1941), «Третий удар» (1948), «Тарас Шевченко» (1951). С 1946 возглавлял режиссерскую мастерскую ВГИКа. Среди его учеников: А.А. Алов, В.Н. Наумов, Ю.Н. Озеров. Трижды лауреат Сталинской премии (1942, 1949, 1952 — посмертно).

В Москве скончался актер Малого театра, народный артист СССР Александр Иванович Зражевский (род. 25 августа 1886 в Николаеве, Херсонская губ.).

С 1905 участвовал в любительских спектаклях, работал в провинциальных театрах, затем в Ленинградском драматическом театре (с 1925), Московском драматическом театре (бывший театр Корша; с 1927), Театре им. Московского областного совета профсоюзов (с 1933). С 1935 в Малом театре. Среди ролей: Варравин («Смерть Тарелкина» А.В. Сухова-Кобылина), Ванюшин («Дети Ванюшина» С.А. Найденова), Крутицкий («На всякого мудреца довольно простоты» А.Н. Островского). Снимался в кино. Четырежды лауреат Сталинской премии (1941, 1942, 1946, 1947).

### **15 декабря**

Опубликована нота советского правительства правительствам США, Великобритании и Франции с предложением о созыве Совета министров иностранных дел для обсуждения вопроса о выполнении Потсдамского соглашения о демилитаризации Германии.

### **21 декабря**

В Москве скончался народный артист СССР (1944), Герой Труда (1924) Николай Капитонович Яковлев (род. 25 апреля 1869 в Рязани).

Вся творческая жизнь Н.К. Яковлева связана с Малым театром, в который он был принят в 1893 после окончания драматических курсов при Московском театральном училище. Играл ведущие комедийные и драматические роли в пьесах Н.В. Гоголя и А.Н. Островского. Вершина его творчества — роль Грознова («Правда — хорошо, а счастье лучше» Островского, 1941).

### **24 декабря**

В Ленинграде скончался физико-географ и биолог, академик АН СССР (с 1946), президент Географического общества (с 1940) Лев Семенович (Симонович) Берг (род. 2 марта 1876 в Бендерах, Бессарабская губ.).

Л.С. Берг — автор фундаментальных работ по зональному физико-географическому районированию территории СССР, ихтиологии, климатологии, озераведению, истории географии. В 1922 издал книгу «Номогенез, или Эволюция на основе закономерностей», в которой выдвинул и обосновал антидарвинистскую теорию эволюции. В 1951 посмертно удостоен Сталинской премии.

### **28 декабря**

Опубликовано постановление Совета министров СССР «О строительстве Волго-Донского судоходного канала и орошении земель в Ростовской и Сталинградской областях». Предусматривалось возобновление строительства канала, прерванное во время Великой Отечественной войны. Канал должен был свя-

# 1950

## декабрь

зать в единую воднотранспортную систему все моря европейской части СССР. См. *27 июля 1952.*

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о разделении Министерства металлургической промышленности СССР на два министерства — Министерство черной металлургии и Министерство цветной металлургии СССР.

### В декабре:

В Чебоксарах впервые на чувашском языке издан роман А.С. Пушкина «Евгений Онегин» в переводе П. Хузангая.

### В 1950:

По данным ЦСУ, валовая продукция промышленности составила 173% к довоенному 1940 (вместо плановых 148%). 1950-й год стал завершающим годом четвертой (первой послевоенной) пятилетки. По официальным данным, в области промышленности задания пятилетнего плана были выполнены за 4 года и 3 месяца (довоенный уровень промышленного производства был превзойден уже в 1948). В основном ликвидирован катастрофический ущерб, нанесенный в годы войны сельскому хозяйству.

Доля сельскохозяйственной продукции, производимой в личных хозяйствах колхозников, рабочих и служащих составила 51% от общего объема сельскохозяйственного производства.

Вступил в строй Минский тракторный завод.

В ходе мероприятий по коллективизации в Западной Украине насильственному переселению, депортации, ссылке и арестам подверглись ок. 300 тыс. человек.

Чемпионом СССР по футболу стала команда ЦДКА. На втором месте команда «Динамо» (Москва), на третьем — «Динамо» (Тбилиси). Кубок СССР по футболу выиграла команда «Спартак» (Москва).

Чемпионат СССР по хоккею с шайбой (сезон 1949/50) выиграла команда ЦДКА. Второе место заняла команда «Динамо» (Москва), третье — «Крылья Советов» (Москва).

Сталинские премии первой степени за выдающиеся научные достижения присуждены — по разделу Физико-математические науки: В.А. Амбарцумяну, В.Е. Маркарян (за открытие и изучение нового типа звездных систем — «звездных ассоциаций»), Г.А. Шайну (за спектральные исследования звездных атмосфер, завершившиеся открытием в них аномального содержания тяжелого изотопа углерода); по разделу Химические науки: И.П. Комкову (за теоретические исследования в области органической химии), А.И. Титову (за исследования по нитрованию углеводов и их производных); по разделу Геолого-географические науки: В.А. Обручеву (за многотомный научный труд «История геологического исследования Сибири», 1931–49), К.Н. Парфенгольцу (за научный труд «Геология Армении»); по разделу Биологические науки: Е.Н. Павловскому (за научный труд «Руководство по паразитологии человека с учением о переносчиках трансмиссивных болезней»), К.И. Скрыбину (за научный труд «Трематоды животных и человека», т. 1–3); по разделу Медицинские науки: Н.А. Богоразу (за научные клинические исследования, обобщенные в монографии «Восстановительная хирургия», т. 1–2), И.И. Джанелидзе (за научный труд «Бронхиальные свищи огнестрельного происхождения»).